Солдатская родословная семьи Францевых

Свой рассказ о семье Францевых мы начнём с родителей. 
Отец, Францев Иван Дмитриевич, 1887 года рождения, происходил из крестьянской семьи, в три года остался сиротой. Община его родного села Сиалейской Майдан (Саратовская область) определила мальчика на воспитание в монастырь, где он научился грамоте. В 12 лет пошёл работать на  железную дорогу. Был ремонтным рабочим, весовщиком, дежурным по станции, начальником станции, финансовым ревизором. 
Мать, Францева Варвара Васильевна, 1887 года рождения, происходила из многодетной крестьянской семьи.  Была домохозяйкой.

В семье Ивана Дмитриевича и Варвары Васильевны было десять детей. Почти все дети были отличниками в школе.

Старший сын, Францев Николай Иванович, 1919 года рождения, окончил два курса института цветных металлов и золота. В 1939 году стал курсантом высшего военного мореходного училища имени Фрунзе. В 1941 году досрочно выпущен с 4-го курса в звании «лейтенант». Был направлен в 74-ю морскую бригаду командиром взвода стрелкового батальона. Зимой 1941 года воевал на Северо-Западном фронте. В январе 1942 года был тяжело ранен. Стал инвалидом 3-й группы и был комиссован из армии. Но всеми правдами и неправдами Николай опять оказался на фронте: в отряде бронекатеров переправлял войска и технику в районе Сталинграда, участвовал в десанте через Керченский пролив. Награждён орденами Отечественная войны II степени, Красного Знамени и Красной Звезды. Капитан II ранга в отставке. Жив или нет – сведений нет.
Второй сын, Францев Евгений Иванович, родился 8 марта 1922 года. С 1934 по 1938 годы учился в средней школе №2 города Шумерля Чувашской республики. Школу окончил в 1940 году на станции Чернушка Пермской области с Похвальной Грамотой. В 1940 году Евгений был призван в ряды Красной Армии. В этом же году стал курсантом Ейского военно-морского авиационного училища имени Леваневского, затем был переведён в военно-морское авиационное училище имени Сталина. В январе 1943 года выпущен из училища  в звании «сержант».   С января  по июль 1943 года служил в 13-м авиаполку Военно-Воздушных Сил Военно-Морского Флота. В июле 1943 года сержант Францев был переведён в прославленный 9-й гвардейский минно-торпедный авиационный полк Северного морского флота. 21 января 1944 года – первая боевая удача: экипаж Францева потопил подводную лодку противника. С марта по май 1944 года экипажем Францева были уничтожены ещё одна фашистская подлодка, два вражеских транспорта, фашистский танкер, который был сфотографирован самим экипажем во время затопления.  За потопление вражеских транспортов, подводных лодок и мотобота 19 августа 1944 года Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии старшему лейтенанту Евгению Францеву было присвоено звание Героя Советского Союза. А ранее Евгений был награждён двумя орденами Красного Знамени. 15 сентября 1944 года Евгений Францев погиб, торпедируя фашистский транспорт. Он был первым советским лётчиком, потопившим торпедой с воздуха подводную лодку врага. Погиб герой в возрасте 22 лет. Приказом Министра обороны СССР от 5 января 1968 года гвардии старший лейтенант Евгений Францев навечно зачислен в списки войсковой части, где он служил. В городе Чернушка Пермской области ему воздвигнут памятник, на стене школы №2 г.Шумерля установлена мемориальная доска с именем Францева, именем героя названа одна из шумерлинских улиц.
Третий сын, Францев Владимир Иванович, ушёл на фронт в 1943 году в семнадцать лет. Служил механиком-мотористом в авиации дальнего действия. Подполковник в отставке. Умер.
 Младший сын, Францев Вячеслав Иванович, - выдающийся кардиохирург, Лауреат Государственной премии СССР, профессор Московского областного научно-исследовательского института. Умер.

Старшая дочь, Францева Людмила Ивановна, - участник войны, сначала санитаркой, потом командиром роты связисток прошла всю войну. После войны работала педагогом. Жила в Риге.

Дочь, Щепликова (Францева) Юлия Ивановна, - зоотехник, окончила Тимирязевскую сельхозакадемию. 

Дочь, Померанцевская (Францева) Александра Ивановна, - токарь. Жила в Чувашии.
Дочь, Бадеева (Францева) Мария Ивановна, - учитель русского языка и литературы.

Ещё дочери: Тамара и Наталья. О них сведений нет.
          Музеем истории школы №2 города Шумерля продолжается поисковая работа по истории семьи Францевых.
