«Неугасимая память сердца»
Есть в нашей школе одно местечко,

В котором  замирает любое сердечко.

На стенах, словно о чём-то напоминая,

Висят фотографии, документы,

Висят нараспашку, ничего не скрывая.

И места нет, которое о прошлом школы

Напоминало бы сильней.

Это место – наш замечательный музей.

Это отрывок из стихотворения «Школьный музей», написанного выпускницей нашей школы 2006 года Перепёлкиной Еленой и  посвященного музею истории школы №2.
Наш музей существует четырнадцать лет, но от этого ценность его не теряется. Ведь любой экспонат музея – это история школы, ее выпускников. Но жизнь школы,  судьбы ее выпускников неразрывно связаны с историей страны, ее героическими и трагическими  страницами, одной из которых является Великая Отечественная война.
В нашем музее много материла, отражающего  историю школы в годы Великой Отечественной войны. В экспозиции «Годы, опалённые войной» представлены 21 подлинная и 8 копий фотографий военного времени, боевые ордена и медали, личные вещи фронтовиков – выпускников и учителей школы, фронтовые открытки, письма.

Солдатские треугольники – долгожданные весточки с фронта, единственная ниточка надежды. Как бесценные реликвии хранятся они в семейных архивах и музеях.         В них – память о погибших, пропавших без вести, о вернувшихся с фронта, но не доживших до очередного Дня Победы. По статистике военных лет, с 1941 по 1945 годы на фронт ежегодно доставлялось до 70-ти миллионов писем и приблизительно столько же шло с фронта в тыл. 
Вот они, письма с фронта: без марки, на клочках географической карты и мишени для стрельбы, пожелтевшие от времени, но с одним адресом: станция Шумерля Казанской железной дороги, Кольцевой лесосклад, дом 14, Клочковой Анне Никитичне. «14 июня   42 года. Здравствуй, мама! С приветом к вам и моим братишкам и моей сестре Шуре… На днях получил два письма от Павлика… Теперь пару слов о папе. Сильно не беспокойтесь. Верьте всегда в силу и его энергию,  как можно, будьте стойкими к себе, будьте спокойными и успокаивайте других, тем самым крепитесь, ибо он не последний и не первый. Родину необходимо защищать – защищать вас и ваших детей и будущее на счастливую жизнь. Мама, вы должны быть уверены в возвращении папы домой с победой. … С  приветом ко всем родным ваш сын и брат Михаил». «23 октября 41 год. Здравствуйте, дорогая мама, папанька, Витя, Лелечка, Шуронька и малютка Николай! Давно уж я от вас ничего не получал, так что за вас сильно беспокоюсь. Чуть ли не ежедневно вижу вас во сне, но предсказать, что происходит у вас, не могу…Особенно беспокоюсь за здоровье мамочки – ведь она очень слабая, да к тому же сейчас такая обстановка… Пока до свидания. Остаюсь жив и здоров, что и вам желаю. Целую Шуроньку веселую и Коленку малютку. Ваш сын Павел». Это отрывки из писем Михаила и Павла, старших  сыновей Анны Никитичны. Они первыми из семьи ушли на войну. В 1943 году в семью  Клочковых пришло горькое известие о смерти Михаила, погибшего в боях под Воронежем. 

Клочков Павел  прошёл всю войну и вернулся с фронта в 1946 году. 
Николай Клочков - выпускник нашей школы 1940 года. Николай погиб  в Белоруссии в 1941-м. У родных Николая сохранилась повестка из военкомата на его имя и почтовая карточка, присланная «любимой сестричке Шуре от брата Коли…в день отзыва из училища». Эти документы переданы в наш школьный музей Алаевой Александрой Ивановной, младшей сестрой Михаила и Николая Клочковых. 

Уже после старших сыновей, в 1942 году, ушёл на фронт их отец.                                  В одном из своих писем он сообщил, что его часть сформирована и скоро будет отправлена на фронт, эшелон пройдёт через Шумерлю. Почти месяц по ночам младшие сыновья выходили на перрон встречать проходившие мимо эшелоны. И дождались! Это была короткая встреча. Вот что запомнилось маленькой Шуре: «…Помню, как папа зажигал спички, чтобы каждого видеть, всех обнимал, всё меня целовал и говорил Виктору с Алексеем, чтобы они берегли маму, меня и Колю. А над Колей наклонился и сказал: «Птенчик мой»» - и поцеловал. И мы побежала к вокзалу - все, мамочка на руках Колю несла. Когда эшелон тронулся, все заплакали. Папа из вагона всё кричал: «Берегите маму, Шуроньку, Коленьку!».

 Иван Михайлович был отправлен на Ленинградский фронт. Всего два письма было получено семьёй с фронта. Последнее было от двадцать седьмого августа 1942 года: «Здравствуйте, милое, дорогое семейство! Милая дорогая супруга Аннушка и милые, дорогие мои деточки, сыночки Витенька, Лёлечка и любимая доченька Шуронька, и маленький птенчик, сыночек Коляночка, золотой мой, разумильный мой мальчик. Шлю Вам милая Аннушка и милыя деточки свой сердечный красноармейский командирский привет и желаю Вам от Всевышнего доброго здравия и всего всего наилучшего в вашей жизни…». Любовью и заботой дышат эти незамысловатые слова, слова человека, горячо любившего своих жену и детей.

  Больше вестей от Ивана Михайловича не было. Неизвестно, где его могила, в каком звании  погиб. Фронтовые письма Ивана Михайловича, Михаила и Павла  бережно хранятся в нашем музее. 
Одна из экспозиций нашего музея посвящена семье Клочковых. Экскурсии, посвящённые семье Клочковых, проводятся 15 мая, в международный день семьи. 

15 сентября мы приглашаем вас на экскурсию, посвященную памяти выпускника школы, Героя Советского Союза Евгения Францева. В 1940 году Евгений был призван в ряды Красной Армии. 

1 мая 1944 года фронтовая газета «Красный флот» напечатала фотопортреты летчика Францева, штурмана Галкина и радиста Антипичева. Фотопортреты героев помещены на фоне снимка, где горит вражеский танкер, подбитый экипажем Францева. Вот так об этом бое написал в своей поэме Юрий Повереннов:
Ты же над гребнями волн белоснежных

Торпедоносец свой грозный водил –

Фрицев, что к Мурманску лезли, топил.

Видел на снимке я: гарью застлало

Воды фиорда и дикие скалы –

Крейсер, как факел огромный, зажжен…

Знаю, тобою потоплен был он.

Евгений Францев готов был в любую секунду отдать жизнь за Родину. Вот запись в дневнике героя: «Что же трусить, друзья. Умереть, так спокойно. Но зря жизнь не отдавать, бороться за жизнь. И если умереть за Родину, то умереть геройски, чтобы своей смертью загнать в гроб столько врагов, сколько их будет в последнюю минуту перед глазами».

За потопление многочисленного вражеского транспорта и за проявленные при этом мужество и отвагу гвардии старший лейтенант Евгений Иванович Францев Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 августа 1944 года удостоен звания Героя Советского Союза. 
Евгений  Францев погиб 15 сентября 1944 года, торпедируя фашистский транспорт.

  Приближая желанный день победы, храбро воевали на полях сражений  11356 шумерлинцев, среди них был Александров Владимир Григорьевич, выпускник школы 1940 года, лётчик-наблюдатель, старший лейтенант, награждённый 3-мя орденами Красного Знамени, 2-мя орденами Отечественной войны I степени и боевыми медалями. «В полёте спокойный, решительный… дисциплинирован… Военные задания выполняет настойчиво, проявляя находчивость, инициативу, отвагу и мужество…» - так характеризовался Владимир Григорьевич в наградных листах и боевых характеристиках.

Военная судьба летчика Александрова отражена в его личной лётной книжке, где записан каждый полёт, время, с точностью до минут. По словам ветерана, им было совершено сто девяносто пять боевых вылетов.

14 апреля вы можете стать участниками экскурсии, посвященной памяти  Александрова Владимира Григорьевича, ушедшего из жизни в 2005 году
       I и II Белорусский, Южный, Западный, Юго-Западный… Именно на этом фронте проявили себя настоящими героями наши выпускники. Юрий Повереннов – выпускник предвоенного 1940 года. Воевал с ноября 1942-го. В составе Юго-Западного фронта участвовал в окружении немецких частей под Сталинградом. В октябре 1943 года мать Юрия Повереннова получила из воинской части благодарственное письмо: «…На своём боевом самолёте Ваш сын уничтожил не одну сотню фашистских захватчиков. 

За боевые дела он награждён высокими правительственными наградами – Орденами Красного Знамени и Отечественной войны I степени».

24 июня 1945 года лейтенант Юрий Владимирович Повереннов в сводной колонне 3-го Украинского фронта участвовал в Параде Победы. Его грудь украшали 6 орденов и 16 медалей. 


А вот личное дело Оборина Андрея Ивановича. Заглянем в него. В пункте 28 написано: «Участвовал в окружении и ликвидации окружённой под Сталинградом группировки немцев…». В нашем музее хранятся воспоминания детей Андрея Ивановича: «Наш папа, Андрей Иванович, был участником Великой Отечественной войны. За участие в окружении и уничтожении гитлеровских войск  под Сталинградом был награждён орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Сталинграда».

Свой вклад в освобождение Сталинграда внёс и гвардии капитан Рябов. Во время боёв под Сталинградом Валентин Григорьевич принимал участие в сражениях на направлениях Юго-Западного фронта в качестве начальника связи дивизиона артполка. 
Был награждён медалью «За оборону Сталинграда». 
Накануне 9 мая во время экскурсии «Солдаты России» вы подробно узнаете о военном прошлом этих заслуженных людей.

Говорят, что «у войны не женское лицо». Но это только говорят. На фронтах Великой Отечественной женщины воевали наравне с мужчинами. «Я попала телефонисткой в одну из рот 1-го Украинского фронта, который участвовал в освобождении Киева, Польши, в разгроме гитлеровцев в Берлине», - это из рассказа Кирель, в девичестве Калинкиной, Клары Андреевны, выпускницы 1941 года. Война для неё, как и для многих других, началась неожиданно: возвращались вечером с Суры и на улице услышали весть о начале войны. «Стало тревожно. Но всё-таки думалось, что война ненадолго, скоро разобьём фашистов… И вот я рядовой третьей учебной роты 101-го Отдельного батальона воздушного наблюдения, оповещения и связи», - вспоминает Клара Андреевна.  Вспоминает, как непривычно и тяжело было выданное  мужское обмундирование, ботинки 42-го размера, скатки через плечо. Как доставалось девушкам от командиров-мужчин ни за что ни про что. Выдержав все военные невзгоды, дождалась Клара Андреевна Победы: «О заключении мира впервые услышала 7 мая 1945 года в 2 часа 13 минут. Плакала, вспоминая погибшего старшего брата».
Есть в музее бесценный экспонат - «Книга Памяти», созданная на основе сочинений учащихся нашей школы о бывших учениках школы и родственниках, участниках Великой Отечественной войны. Вот как написал о своем дедушке выпускник 2005 года Покровский Александр: «Мой дедушка Кузнецов Николай Николаевич …в 17 лет ушёл добровольцем на фронт. Служил командиром разведывательной группы…Николай Николаевич вернулся с победой домой. А его отец, мой прадед, и старший брат деда Михаил честно сложили голову в боях за Родину. 11 февраля 2005 года мой дедушка скончался, не дожив до   60-летия Великой Победы, ради которой он воевал, всего 3 месяца. Осталась память о нашем дедушке, остались в семье и его 11 наград: медаль «За отвагу», ордена Отечественной войны I и II степени, орден Красной Звезды» и другие». 
В музее фотографии молча висят,

Но так о многом они говорят.

На фотографиях люди другие,

Одеты не так, как мы сейчас,

Но  глаза их такие родные,

И кажется, они здесь, среди нас.

Всё ближе и ближе 65-ая годовщина Великой Победы. Далеко не многие из ветеранов смогут отметить этот праздник. Но их обязательно вспомним мы, живые, сохраним в сердце память о всех, кто прошёл через горнило войны: и известных героях,  и тех, чьи имена хранятся в памяти только близких людей, и всех безымянных, кто остался лежать в братских могилах. Их подвиг бессмертен.
*Поклонимся великим тем годам

И Маршалам страны и рядовым

Поклонимся и мертвым и живым.

Всем тем, которых забывать нельзя

Поклонимся! Поклонимся друзья

Всем миром всем народом всей землей
Поклонимся за тот великий бой
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